"蛇宝宝"和它的"贴身管家"

渝西都市报记者 陈欣薇 见习记者 宋毅萍/文 陈仕川/图

养走基层

近日,春晚的吉祥物形象"已升升",一 亮相就凭借萌态可掬的形象俘获了众人的 心。然而,在日常生活中,每每提到蛇,大 多数普通人仍会不由自主心生畏惧。

但是有这样一群人,他们不仅要经常 跟蟒蛇打交道,还要全心全意地照顾它 们,做蟒蛇的贴身"大管家",乐和乐都动 物主题乐园蟒蛇馆的饲养员王知丰就是 其中一位。

那么,将饲养蛇类作为日常工作,究竟是一种怎样的体验?近日,记者前往了乐和乐都动物主题乐园蟒蛇馆进行探访,近距离体验饲养员王知丰作为蟒蛇"贴身管家"的日常。

踏进蟒蛇馆,与室外的冷冽天气截然不同,这里温暖如春。馆内光线柔和而均匀,为蟒蛇们营造了一个舒适的光照环境。一旁的墙壁上则挂着温度计和湿度计,实时监测着馆内的温度和湿度,确保它们始终保持在蟒蛇最适宜的生活范围内。

"馆内温度一般要控制在28摄氏度 左右,这是蟒蛇最舒适的生活环境。"王知 丰说,温度管理对于蛇类的健康至关重 要,不适宜的温度可能导致它们消化不



图为在蟒蛇馆一角,王知丰正在进行每天的例行检。

良、活动能力下降,甚至引发疾病。

在蟒蛇馆一角,王知丰正在进行每天的例行检查,以确保每条蛇的状态保持正常健康。只见他走到了一条名叫"乐乐"的黑尾蟒面前,轻轻掀开保温毯,熟练检查了它的眼睛、鼻腔和鳞片等部位,确认没有异常后,才放心地摸了摸它。而这时,"乐乐"发出了一阵"嘶嘶"声。

"这是蛇类具有的本能防御机制,能 发出这种警告声音就表示它身体还不 错。"除了观察体表特征,王知丰还需要通 过蟒蛇的行为和声音来综合判断它们的 健康状况。

环顾四周,蟒蛇馆内布置得也宛若一片迷你热带雨林,周围装饰着树木、岩石等景观,供蟒蛇们自由爬行和探索,为它们提供了一个接近自然的生活环境。隔壁房间,另一条黑尾蟒"都都"正悠闲地缠绕在一根小枝丫上休息,享受着午后的宁静时光。

"住"得妥当了,吃得又如何呢?与其他动物不同,馆内蟒蛇主要以活物为食, 这是为了维持其野性和健康状态。

"为了确保蟒蛇们保持野性和活力,我

们通常会一个月左右投喂一次活鸡或活鸭。"王知丰说,这种方式不仅满足了蟒蛇的食肉习性,还能让它们能在捕食过程中锻炼狩猎技能,保持身体的敏捷和力量。

下午3点过,来到蟒蛇馆参观的游客逐渐增多了起来。一条银蟒——缅蟒白化品种吸引了不少游客的目光,他们纷纷围在玻璃展示窗前,仔细观察着银蟒的一举一动,脸上充满了好奇。

王知丰在一旁向游客们介绍蟒蛇的相 关知识,解答大家的疑问。"银蟒不是蟒蛇 的品种,它属于缅甸蟒,只是基因突变成了 白色,我们给它取名为这个。"他耐心地讲 解蟒蛇的生理特点、行为习惯以及保护措 施,让游客们对蟒蛇有了更加全面的了解。

据了解,目前乐和乐都动物主题乐园 约有黑尾蟒、缅甸蟒、红尾蚺、黑眉锦蛇等 10余种蛇类。

虽然王知丰现在饲养起蛇来已经从容娴熟,但他其实来到蟒蛇馆才短短一年左右。他坦言,自己最初接触蛇类时也曾心生畏惧,随着时间的推移,已经逐渐克服了心理障碍。"刚开始确实有点怕,但时间久了,就发现它们其实很'温柔'。"他一边说着,一边轻轻抚摸着"乐乐",眼神中满具密语

灵蛇献瑞迎新春。新年潮玩街、主题巡游、蛇年祈福……节日期间,在乐和乐都园区里各种蛇年庆祝活动也是精彩纷呈,王知丰也带着他的蟒蛇朋友们与游客一起欢庆着这个特别的佳节,共同度过这个寓意新生与希望的蛇年春节。



"医"线坚守 守护健康

2月2日农历正月初五,永川区胜利路街 道社区卫生服务中心值守医师、护士忙碌地进 行查房、接诊、问诊等。

据了解,该中心在春节期间,每天有20余名医务人员坚守在工作岗位上,用责任与担当守护着患者的健康,诠释着"医心为民"的深刻内涵。

图为2月2日,医师在病房查房。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

朱沱卫生院

春节服务不"打烊"

1月28日—2月4日,朱沱卫生院医护工作人员坚守工作岗位,服务透析患者49名、143台次,其中有6名患者分别从上海、厦门、泸州、江津、重庆等地返乡过春节。

图为医护人员正在为患者做透析。 渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 彭家燕 摄

